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Alegerile în România.
Vineri s au început în regatul ro

mân alegerile parlamentare, pentru a 
da noului guvern noue corpuri legiui 
tóre. Pregătirile de luptă n’au fost prea 
animate; ear’ de violenţe nu s’a po
menit de loc, semnul, că situaţia e prea 
bine cunoscută în ţâră, ear’ chestia fi
nanciară, pe care noul guvern va avé 
sé o resolveze cu ajutorul nouelor cor
puri legiuitóre, e atât de grea, încât 
oposiţia nici nu se gândesce sé o mai 
agraveze prin lupte electorale sgomo- 
tóse, violente şi chiar sángeróse, — cum 
se făceau în trecut.

Asupra resultatului alegerilor nu 
mai încape deci nici o îndoială; ele 
vor da majoritate covîrşitdre guvernu
lui liberal, dacă nu chiar unanimităţi 
în ambele corpuri legiuitóre, în cameră 
şi senat, după cum s’a mai întâmplat 
lucrul şi în trecut.

Inzădar; România e ţâră tinerâ; 
n’a trecut încă prin íntréga scóla con
stituţională, şi de aceea dat ni-a fost 
în trecut sé vedem de multe-ori, cum 
bărbaţi de cea mai mare valóre poli
tică, după căderea lor dela guvern u’au 
mai putut străbate în parlamentul ro
mân nici după cele mai mari opintiri 
şi încordări de forţe ale partidului din 
care făceau parte şi cu care împreună 
se aflau în oposiţie.

Chiar şi nemuritorului ban  Bră- 
tian i-s’a întemplat odată, că ales fiind 
din partea capitalei române cu mare 
însufleţire şi aprópo cu totalitatea vo
turilor membru al corpurilor legiuitóre 
române, abia la câteva septămâui mai 
târziu n’a mai primit nici un vot în 
capitală, ci faţă de el a fost ales 
cu aceeaşi însufleţire şi aprópe cu ace
laşi numér de voturi o nulitate poli
tică dar’ aparţinetdre partidului care 
venise la putere.

Va sé zică, guvernul e totdéuna 
sigur în România de majoritatea par
lamentară, de care de altcum, şi are 
trebuinţă, pentru a pute conduce eu 
succes afacerile statului.

Dar’ dacă are lipsă de majorităţi, 
n’are lipsă de unanimităţi; şi acesta 
e punctul la care voim sé ne oprim 
niţel.

E fórte natural, ca noi cei dela 
distanţă, neinteresaţi şi ueîntraţi în lup
tele politice ale fraţilor din regat, sé 
vedem mai bine lucrurile şi sé le apre- 
ciăm mai cu calmitate, aşa cum în 
politică peste tot trebue sé se facă apre
cierile. Şi trebue sé spunem, că ne-a 
impx-esionat fórte neplăcut totdéuna 
lupta înverşunată ce vedeam că se dea- 
lănţueşte dincolo între partidele poli
tice, luptă purtată de multeori cu atâta 
vehemenţă, încât trebuia sé créda omul 
că e luptă dată între doué tabere de 
duşmani neîmpăcaţi, şi că nu e vorba 
de Jupte politice purtate pe principii 
între .fiii aceleiaşi ţeri, dintre cari fie
care voeşte numai binele şi prospera- 
rea ţerii.

Chiar şi retragerea unui partid de 
la putere, pentru a face loc celuilalt, 
se întâmpla în trecut de multe-ori în 
România numai după ciocniri formale 
şi după vărsări de sânge. Şi e fórte 
îmbucurător faptul, că de astă dată 
nu s’a întâmplat astfel. Retragerea con
servatorilor şi venirea liberalilor la pu

tere s’a făcut fără nici un sgomot, pe 
calea sa normală, aşa cum trebue sé 
se facă ori-ce schimbare de guvern şi 
cum sperăm că se va întempla şi în 
viitor, totdéuna. Acesta e primul pas 
spre bine. Ear’ al doilea, inevitabil, e 
acela, de a nu rîvni guvernele române 
la unanimităţi în corpurile legiuitóre, 
ci a face loc în ele şi pe séma oposi- 
ţiei. Oposiţia e necesară în parlament 
şi nici un guvern nu se póte dispensa 
de ea, pentru-că fătendu-o acésta dă 
ansă la bănueli că se teme de controlă.

Am dori deci, ca din alegerile în
cepute Vineri în România pentru for
marea nouelor corpuri legiuitóre, se 
nu mai iase unanimităţi pe séma gu
vernului, ci sé priméscá intrare nouă 
în parlament şi fruntaşii partidului re
tras dela putere; dar’ şi mai mult am 
dori, sé se facă posibilă representarea 
minorităţilor în parlamentul român, când 
apoi s’ar cunósce mai bine şi mai uşor 
adevărata opiniune publică a ţerii.

Dar’ astea sunt lucruri interne, 
cari nu ne privesc, pentru-că privesc 
numai cercurile politice române de 
dincolo ; le-am atins numai pentru că 
ui-ar piacé, dacă fraţii noştri din regat 
ar ajunge şi pe terenul acesta la o 
perfecţionare care sé impună străinătăţii. 
Pentru-că fala şi mândria lor este şi 
fala şi mândria nóstrá!

S ib i iu ,  25 Martie n.

Tunuri noue. Se depeşâzâ dela 
Viena, că introducerea unor tunuri noue la 
artileria nóstrá este fapt împlinit şi că pro
iectul de lege, referitor la procurarea lor, va 
ü presentat delegaţiunilor încă în sesiunea 
anului acestuia.’ Nouele tunuri sunt inventate 
de Erhardt din Düsseldorf şi probele făcute 
cu ele au fost törte mulţâmit0re. In decursul 
săptămânii acesteia se vor ţină probe noue, în 
presenţa monarchului, după ce apoi se va 
hotărî numărul tunurilor ce sunt de procu
rat. E vorba i-é se comande două mii de tu
nuri noue, ear’ cele vechi se fie tóté schim
bate după acest nou sistem. Tunurile noue 
vot costa osutăpatruzefi millóne de coróne, 
cari vor fi împărţite spre plât.ve în patru ani, 
şi astfel încă anul acesta deleguţiunile vor 
avé sé voteze 35 milióne do coróue pentru 
procurarea de tunuri noue. E de notiJt, că 
noul sistem de tunuri e introdus deja în' An
glia, Rus a şi Norvegia. Şi fireşte, preţuim- i 
denea în scopul şi de dragul păcii ! Ze’> 
scumpă pace.

Iu chestia crucii. Tiner.mea uni
versitară creştină e ferm hotărîtă sé petiţioneze | 
la M. Sa contra rescriptului ministrului de 
culte şi instrucţiune publică prin care se 
aprobă hotărîrea senatului universitar, de a 
nu fi admisă crucea în şalele de prelegere 
ale universităţii. In preséra înaintării peti- 
ţiunii, tinerimea va aranja un conduct de 
facle în faţa palatului regal din Ruda. Cer
cetarea în contra celor-ce au pus crucile pe 
păreţi decurge de altcum cu totă energia. 
N’a trebuit sé-’i erueze poliţia, pentru-că s’au 
anunţat ei singuri şi tot se mai anunţă mereu. 
La început s’au anunţat 102 studenţi, cari 
au adresat rectorului un memorand în causă, 
spunendu-i, că n’au fost influiuţaţi de nimeni, 
ci aceea ce au făcut au făcut din convingere, 
fiind-că crucea le este sfântă şi scumpă. Chiar 
şi profesorii cari anchetéza, sunt încântaţi de 
8eriositatea cu care au îmbrăţişat de astă-dată 
studenţii chestia cnjcii.

. i s t o r i c u l  E p i s c o p i i l o r  n o u e
de George Ardelean.

(Urmare.)
VI. Metropolitul Miron Romanul pentru 

episcopiile noue.
In urma însărcinării primite dela Con

gresul din anul 1878 m etropolitul Miron nu 
a întârziat a face pregătirile necesare pentru 
câştigarea materialului în cestiunea înfiin
ţării eparchiilor noue şi a adresat cătră 
episcopii suf'ragani din Arad şi Caransebeş 
următorea scrisóre din 22 April 1880:

Nr. 159 M. 1879. Preasfinţie D-le 
Episcop, frate în Christos Preaiubite!

1. In  cestiunea susţinută de mai mulţi 
ani pentru a se înfiinţa două episcopii în 
provincia nostră metropolitană, congresul 
nostru naţional bisericesc în trunit la anul 
1878, în şedinţa sa din 20 Octombre a 
anului aceluia sub Nr. 243 a luat conclusul 
alăturat în estras protocolar sub ./• prin 
care se decreteză în principiu înfiinţarea 
unei episcopii noue în Timişora şi alta în 
Oradea-mare, însărcinându-se Consistoriul 
Metropolitan cu elaborarea unui plan deta- 
iat pentru realisarea acestor dóue episcopii.

Conclusul acesta congresuai fu adus 
cu considerare la raportul meu presidial 
din 10 Octobre 1878 Nr. 142 electr, ală
turat aci în copie sub 2/., prin care în tră 
suri generali am înfăţoşat congresului atât 
necesitatea cât şi posibilitatea înfiinţării 
atinselor episcopii şi cu acest raport a 
consimţit în fond respectiva comisiune 
congresuală luându-1 de basă la propune
rile sale primite de Congres. Pentru a se 
puté elabora în detail planul de realisare, 
ce este de a se aşterne în acest obiect 
procsimului congres, conform conclusului 
m etropolitan din 4/16 Ootobre 1879 am 
trebuinţă de a cunósce la locul prim ve
derile respectivelor sinóde eparcfiiali în 
ceea ce privesce o arondare nouă a epar- 
chiilor de astăzi în acel mod, ca din acelea 
după trebuinţă şi posibilitate să se rumpă 
câte un contingent pentru eparchiile noue 
şi pentru posibila ecuiparare a eparchiilor 
în respectul numărului poporaţiunei.

Ca sinódele eparchiale să potă face 
mai cu înlesnire combinările sale în acăstă 
cestiune de arondare, mă aflu îndemnat 
a-mi esplica cugetele mele esprimate în 
alăturatul raport cu privire la înfiinţarea 
nouelor episcopii; eu adecă precât îmi 
ajung cunoscinţele topografice, — cele 
cinci eparchii, cari ar fi să fie în viitor 
părţile constitutive ale metropoliei nóstre, 
mi le înfăţişez arondabile astfe l:

Părţile banatice ar avé două episcopii, 
una în Timişora, la care ar aparţine po- 
poraţiunea din comitatul Timiş şi Torontal, 
a lV \ în Caransebeş pentru poporaţiunea 
din comitatele Caraş şi Severin, dândui-se 
acestei din urmă din teritoriul archidiecesei 
transilvane anume din protopresbiteratele 
Dobrei, D evei şi al Haţegului un număr 
de comune ce s’ar recere spre aceea, ca 
numărul total ă>l poporaţiunei să trăcă peste 
minimul de 250. 000 de suflete.

2. Părţile pr oprii ungurene ar ave ase
menea două episccrph, una în Arad pentru 
poporaţiunea din cotSÚtatele Arad, Bichiş, 
Cianad şi Ciongrad, ' apoi pentru ţinutul 
Beliului din comitatul^Bihor, mai dândui-se 
din teritoriul archidiecâ,S0i anume din proto
presbiteratele Zarand,(Hia şi ambele G-ióge 
un număr de comune, *după cum va recere 
poporaţiunea faţă de j celelalte eparchii; 
alta în Oradea-mare p#ntru poporaţiunea 
din comitatul Bihor cu escepţiunea ţinu
tului Beliului, la care e piscopie ar fi să se

adnecseze din archidiecesa transilvană un 
număr necesar de comune din 8—9 proto- 
presbiterate din părţile superióre anume 
din acestea: B istriţa, Cetatea de pétrá, Sol- 
noc I, Solnoc II, Unguraş, Cluj, Secu, 
Turda superioră şi Yaşarheiului.

3. Părţile transilvane remase după des- 
membrările amintite în punctele precedente, 
ar constitui archidiecesa la to t caşul cu o 
poporaţiune peste 400.000 de suflete.

Condiţiunile sub cari s’ar puté efectui 
o astfel de arondare a eparchiilor, ar fi 
u rm ătorele:

a) P rin  înmulţirea numărului eparchiilor 
dotaţiunea normală din present a epis- 
copilor actuali şi a archiepiscopului 
să nu se înpuţineze; din carea pri
vinţă, dacă nu ar fi alt espedient, 
episcopiile noue deocamdată, şi adecă 
până la adunarea trebuincióselor mij- 
lóce ar puté remâne neprovăzute cu 
episcopi proprii, punându-se sub în
grijirea provisorie a episcopilor înve
cinaţi.

b) Să se sistemiseze dotaţiunea episco
pilor pentru viitor cu reservata de sub
a) cel puţin 8.000 fi. anual, şi spre 
acest scop să se caute mijlócele nece
sare, cari după posibilitate să se coma
seze şi să trecă în bugetul metropoliei.

c) Asemenea să se facă îngrijire pentru 
necesara dotaţiune a personalului Con
sistorial din mijlócele particulare ale 
respectivelor eparchii.

d) După împlinirea condiţiunei de sub
c) numai decât să se înfiinţeze un Con- 
sistoriu eparchial în Timişora, ear’ cel 
din Oradea-mare să se susţină ca con- 
sistoriu propriu eparchial.

e) Pentru comunele rupte din legăturile 
eparchiale de mai nainte să se estindă 
competinţa lor din fondurile şi din 
alte mijlóce ale eparchiei la carea au 
aparţinut.

f )  Numărul deputaţilor sinódelor epar
chiale şi ai congresului naţional bise
ricesc să se reducă aşa, ca sinódele 
eparchiale să constee numai câte din 
30, ear’ la congres fie care eparchie să 
fie representată câte prin 15 deputaţi.

g) Să se esopereze modificarea unor dis- 
posiţiunii din Statutul Organic prin 
articoli novelari, conform esigenţelor 
nouei arondări.
Yă recere dar’ cu dragoste frăţescă, 

pe Prea Sfinţia Vostră să binevoiţi a le 
comunica tóté acestea cu sinodul eparchiei 
Prea Sfinţiei Yóstre încă sub sesiunea lui 
din anul curinte, şi apoi a-mi comunica 
cât se va puté mai curând vederile ace
luiaşi preste to t în punctul arondării celor 
cinci eparchii, dar’ şi cu privire la condi
ţiunile de mai sus cari eu le aflu nedis
pensabile la regularea acestei cestiuni, remâ- 
nându-mi apoi a întreprinde în acest obiect 
cele ulterióre, aşa ca proximului congres, 
care’l am în vedere pe 1 Octobre a. c., să 
se subştârnă proiectul recerut.

Cealaltă cestiune cuprinsă în  con
clusul congresuai, adecă sistemisarea unui 
post de vicar archiepiscopesc pentru ar- 
chidiecesă, cu rang de archiereu, se va re
gula prin concursul respectivelor sinóde, 
al celui archieresc şi al archidiecesei con- 
cerninte.

In tr’altele preapreţuitelor propensiuni 
frăţesci recomandat, cu distinsă conside- 
raţiune sum Al preasfinţiei Yóstre 

S i b i i u  22 April 1880.
Frate în Cristos 

Miron Romanul m. p, 
mitropolit.
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VII. Episcopiile noue la Sinodul din Arad 
dela anul 1880.

Literele de sus ale Exelenţiei Sale 
M itropolitului Miron Bomanul ajungând 
la Consistoriul din Arad sub Nr. 1387/880 
se transpun sinodului;

E ar Sinodul în  şedinţa sa a IX  ţ i 
nută la 2/14 Maiu 1880 le ia la desbatere 
şi decide: sub :

„Nr. 202. Presentându-se literile Exe
lenţiei Sale Preasfinţitului M etropolit Miron 
Bomanul din 22 Aprilie 1880 Nr. 159 M.
1879 în causa înfiinţării unei episcopii'noue 
în Timişora şi alta în  Oradea-mare, în urma 
propunerei comisiunei organis&tóre, com
pletate cu amendamentul deputatului Ni- 
colau Z ig re :

Conclus. Sinodul aderă şi din partea 
sa în principiu la înfiinţarea acestor epis
copii, acceptând planul înfiinţării dela con
sistoriul m etropolitan, pe lângă dorinţa sa 
de a se lua în consideraţiune şi împărţeala 
cu acésta ocasiune în întrega provinţă me
tropolitană, şi pe lângă reservarea drep
tului de a se pronunţa la tîmpul seu asu
pra planului şi modalităţilor înfiinţării aces
tor episcopii noue.“

Neprimind metropolitul Miron respuns 
satisfăcător, a adresat în anul urm ător 1881 
a dóua scrisóre cătră ambii episcopi din 
Arad şi Caransebeş care sună:

Nr 92 M. 1889.
Preasfmţite Domnule Episcop!
Frate în Cristos Preaiubite!

După estrasul protocolar comunicat 
aicea în duplu cu preţuitele litere ale Prea
sfinţiei Vóstre din 18 Maiu şi 5 Iunie 1880 
Nr. 1311 şi 1387, sinodul eparchiei Prea
sfinţiei Vóstre s’a pronunţat la 2/14 Maiu
1880 sub Nr. 202 numai în principiu pen
tru  înfiinţarea a dóue episcopate noue în 
provincia nostră metropolitană, dar’ nu a 
considerat totodată şi specialele mele ve
deri cari vi le-am comunicat cu literile 
mele din 22 April 1880 Nr. 159 din 1879 
spre acel scop, ca auzind şi părerea ace
luiaşi sinod cu privire la specialităţile co
municate, să po t pune în lucrare pentru 
proximul congres un plan detaiat pentru 
înm ulţirea şi arondarea episcopatelor.

Ca dară să pot face acésta vin cu 
dragoste frăţescă a vő recerca: să bine
voiţi a supune din nou obiectul acesta 
pertractării sinodului proxim anual al epar
chiei P. S. spre acest scop : ca însuşi acest 
obiect de mare im portanţă pentru întrega 
provincia metropolitană se se lămuriască 
şi din aceea parte nu numai în principiu 
ci şi cu privire la specialităţile cuprinse 
în literile mele provocate mai sus, ca apoi 
pe proximul congres din tómna viitóre să 
po t avé adunat şi redigiat întregul mate
rial ce aparţine la obiectul din cestiune.

De altmintre dragostei frăţesci reco
mandat, cu distinsă consideraţiune sum

S i b i i u  14 Aprile 1881.
frate în Cristos 

Miron Bomanul m. p.

FOISORĂ
>

Simpatie şi Antipatie.
(Urmare.)

Simpatia şi antipatia se nasce însă adesea 
din diferite impresiuni din copilărie sau tine
reţe precum si la persónele nervöse mai ales, 
din simplu capriciu. Alte-ori se razimă pe 
vanitate. Numai în acest mod se póte esplica 
antipatia, de alt-fel inexplicabilă, pe care o 
arată une ori copii unor persóne cari nu ii-au 
făcut nici un rău şi pe cari nu le cunosc 
bine numai din causă că acestea seamănă cu 
câte un profesor prea sever pe care’l au sau 
'l-au avut. Asemenea antipatii nu sunt însă 
numai apanajul copiilor. Adese-ori le simţim 
şi noi şi încă pentru cei mai buni ómeni (mai 
.ales la începutul cunoştinţei nóstre cu ei) 
când aceştia sémáná cu câte cine-va de care 
avem dreptul a ne plânge.

Dar şi multe simpatii se nasc în acelaşi 
mod. (Ja se nu citez de cât un exemplu is
toric voiu aminti de simpatia extraordinară 
pe care o avea Descartes pentru ómejnii şaşii, 
din causă ca prima femee pe care o iubise 
nsese şaşie.

Decisul consistorial din Arad sună 
la acostă sc risó re :

Nr. 918/881. H ârtia Exelenţiei Sale 
M etropolit din 30 Martie a. c. Nr. 50 M 
împreună cu conclusul măritului Congres 
naţional bisericesc adus în şedinţa dela 
14/26 Octobre 1881 Nr. 139 în cestiunea 
celor dóue episcopii istorice Oradia şi 
Timişora, înfiinţânde, se transpune Venera
tului sinod eparchial.

VIII. Sinodul Diecesei Aradului din anul 1881 
pentru Episcopiile noue.

La reeercările M etropolitului Miron 
Bomanul comunicate în capitlul premer
gător hotăresce sinodul aradan în şedinţa 
sa ţinu tă  la 28 April (2 Maiu) 1881 astfe l: 
Nr. 176 Părintele Metropolit Miron B o
manul prin hârtia sa dto 14 Aprile 1881 
Nr. M. 92 ex 1880 reflectând la conclusul 
acestui sinod din 2/14 Maiu 1880 sub Nr. 
202 află că acest sinod prin acest conclus 
s’ar fi pronunţat numai în principiu pen
tru înfiinţarea a două Episcopii noue în 
provincia Metropolitană, dar’ nu a consi
derat şi specialele Escelenţiei Sale vederi 
cari au fost comunicate cu literile din 
22 Aprile 1880 sub Nr. 159 M. ex 1879 
spre acel scop, că auzind şi părerea acestui 
sinod cu privire la specialităţile comuni
cate să potă pune în lucrare pentru proc- 
simul Congres un plan detaiat pentru aron
darea Episcopatelor. Cere deci a se pune 
de nou obiectul la pertractarea sinodală 
— spre acel scop, ca acest obiect de mare 
im portanţă pentru íntréga provincia m etro
politană să se lămuriască nu numai în 
principiu ci şi cu privinţă la specialităţile 
cuprinse în literile Excelenţiei Sale.

La propunerea comisiunei organisă
tore prin referinţele seu Vincenţiu Babeş, 
sinodul enuncie; după adoptarea unui adaus 
proiectat de Dr. Nicoiau O ncu:

Acest sinod eparchial prin conclusul 
seu de sub Nr. 202—1880 când a aderat 
în principiu la înfiinţarea decretatelor prin 
congres două Episcopii noue în consciinţa 
şi respective pe basa literilor Excelenţiei 
Sale a părintelui metropolit din 22 Aprilie 
1880 Nr. M. 159 ex 1879 n ’a putu t înţe
lege aderarea sa în principiu numai cu 
privinţă la necesitatea şi dorinţa de înfiin
ţare a cestionatelor Episcopii, care deja 
este expresă formal şi definitiv prin con
clusul de sub Nr. 243 din 1878 al supremei 
nóstre legislaţiuni bisericesci adecă a con
gresului bisericesc naţional, ci aderarea în 
principiu se înţelege şi relativ la specia
lele modalităţi propuse de părintele Me
tropolit. Şi dacă acest sinod n ’a aflat cu 
cale a aminti acele specialităţi cu de ame- 
nuntui, a fost pentru că le-a considerat 
numai de material bun, ce are a fi pus la 
dejudecarea Consistoriului metropolitan şi 
apoi la a măritului congres, conform te
noréi conclusului mai sus atins al acelu
iaşi congres, ne voind acest sinod prin 
votul seu a prejudeca unor grave consi- 
deraţiuni la unele propuneri speciale, ca 
bună oră cele de sub fit f. şi g. la 3. ce va

iáé istorisesc chiar caşuri (rare îusă, se 
înţelege) în cari bandiţi, porniţi pe jaf şi pe 
omor, aa fost desarmaţi de fisionomia priso- 
nieruiui lor, tisiouomie care le amintea trăsu
rile vreunei fiinţe iubite, Tóté că, în parte, 
şi pe acésta se sprijinesce faptul, că primul 
strigăt cu care salută, de departe încă, bandiţii 
italieni, pe acei pe cari au de gând se'i prade 
e: „la /  aceia in terra“ deşi aceste ou vii/te 
s’ar puté pune şi pe socotéla precaut(mnei, 
cu alte cuvinte a dorinţei de a nu li. văzuţi 
şi mai târziu recunoscuţi de prisor_h*rii res- 
cumpăraţi cu sume mari. .

Un sentiment analog ne stăpânesce 
adese-ori şi când e vorba d e nume. De câte- 
ori nu amj-im pe sâte cinrj.-va admirând un 
nume urît ca sunet şi dim potrivă exprimând 
aversiune pentru un aujne frumos. E forte 
probabil, că dacă am f cerceta causa acestui 
fapt am gasi-o în siEipatia sau antipatia pe 
care le-a inspirat-o o/ persona care purta nu
mele admirat sau urîft.

Simpatia şi antipatia cari se razemă pe 
fisionomie sunt întenbeiate şi deci nu trebuesc 
puse pe séma capriciului. Trăsurile feţei ş. 
până la un punct şt forma manilor şi pició- 
relor tălmăcesc ades m-ori cu multă exactitate 
calităţile sau defectele nóstre suüetesci.

trebui să deştepte în Congres la finala de- 
cisiune.

De altmintre combinaţiunile părintelui 
M etropolit preste tot, se află corespunză- 
tóre şi calificate de basă la realisarea am
belor Episcopii de sub întrebare, şi res
pective la arondarea tuturor Eparchielor.

Sinodul conform conclusului seu de 
sub Nr. 202/880 asceptă elaborândul plan 
esact şi detaiat de realisare a acelor die- 
cese spre a se pronuncia asupra lui.

(Va urma).

D in  t r a c t u l  p r o t .  L u p ş e i .

înmormântarea protopresbiterului Danciu.
Ofenbaia, 20 Martie n.

Luni în 5/18 Martie c. s’a petrecut la 
eternul repaos şeful tractual: iubitul, stima
tul, neuitatul prot. loan Danciu.

Viâţa sa e plină de dulci şi jalnice 
suveniri de o potrivă, activitatea sa — pentru 
ţinutul nostru —■ fenomenală.

Născut sărac din familie de preot în 
comuna Bucium-Cerb din Munţii-apuseni, din 
propria vrednicie, fără multă sciinţa teoretică, 
dar' având zelul apostolic şi praxa vieţii, — 
s’a înălţat îu curând la mvoul, unde încre
derea publicului înalţă pe luptătorii bravi, 
desimeresaţi. In tineră etate a devenit admi
nistrator, mai apoi protopresbiter al tractului 
Uupşa. Timp de 27 ani a servit tractului ca 
protopresbiter şi 34 ani aprópe bisericei ca 
preot şi naţiunei ca luptător al intereselor 
religiöse şi culturale în popor. El a fost, care 
a apărat tractul, când destinat era cu oca- 
siunea arondărilor a se desfiinţa. Sub a lui 
povată s’au ridicat biserici, s’au îutemeiat 
şc0le,s'au făcut salare înveţâtoresci, s’au aşezat 
preoţi şi învăţători destoinici pretutmdenea. 
Nani te de densul atară de nişte biserici rui
nate şi preoţi aprópe inaltabeţi, alta nu aveam, 
Azi? Biserici, şcoie pompöse, preoţi şi învă
ţători dibaci, inteligeuţă şi popor rivnitor 
îu cele bune preste tot locui, intunerecul 
nescnnţei s’a despicat pretutindeuea, întocmai 
ca marea roşie, când Moise a* lovit-o cu 
toiagul. Cine a rupt intunerecul, cine a adus 
lumina? Apostolul nosiru cultural, protop. 
loan Danciu. Numele lui pentru noi ínsémná 
forte mult, aprópe totul. Căci nimic fără 
densul nu s’a făcut din ce s’a tăcut. Lui 
avem a-i mulţâmi şi crearea institutului de 
credit şi păstrare „M u n te a n a al cărui di
rector esecutiv era repausatul.

In timpul din urmă inse s’au descărcat 
şi nori grei, fulgere, putem zice, preste ca
pul său. Nenorociri iau frânt trupesce şi su- 
tieiesce. Le mirare, dacă tainicul stejar a 
cedat, a sucumbat. Deşi apostol, om a fost 
şi el, năcazurile l'au turtit.

Astăzi loan Danciu nu mai este. Jalea 
a cuprins multă lume: preoţi, mireni, inteli
genţi şi popor de rend. Un la un capăt la 
altul al tractului au alergat să dee onorul 
din urmă regretatului şet ş, itip'Aioi-. .8* cum 
jnu, când tóté Mulţimea înteligmţei din acest 
tract, aprópe în total este ereaţiunea dece-

I datului. Ba cei mai mulţi ca afini au alergat 
I la părintele lor.

Actul înmormântării a decurs imposant, 
graţie disposiţiunilor salutare ce le-a luat co
misarul consistorial, P. O. Domn protopop şi 
asesor cons. Nicoiau lvan. D-sa a statorit cu 
precisiune pană la detailuri, programul, în 
cadrul căruia solemn, impunător a decurs 
întreg actul.

La ora 1 p. m. preoţii fuagenţi s’au 
dus în biserică, apoi îmbrăcând ornatele preo- 
ţesci, încunjuraţi de oceanul publicului s’au 
presentat la casa mortuară, ca să ia cu sine 
pe cel ce zăcea pe catafalc. Lonform dispo
siţiunilor, afară de comisariul consistorial, 
6 preoţi au servit, 6 l’au ridicat şi purtat 
până în biserică şi de acolo până la mor
mântul săpat lâugă altar, ear’ ceilalţi preoţi 
şi învăţători s’au postat în şirul jălitorilor. 
In biserică P. O. Domn asesor N. Ivan a 
rostit un avântat panegiric, care a stors 
lacrimile din ochii publicului, mai ales atunci 
când a accentuat martiriul reposatului.

La mormânt în numele direcţiunei in
stitutului „Munteana“ si-a luat adio dela di
rectorul esecutiv preşedintele direcţiunei loan 
Is. Tordai preot gr.-cat.

Gáijut-a cununa capului nostru, şi vai 
nouă ... Pentru acésta s’a făcut durere; în
tristată este inima nösträ, pentru acésta s’au 
întunecat ochii noştri. (Plângere 5, 16—17).

Flori vesele, zimbitóre aduce primăvara 
pretutindene . .. Vai! ale nóstre flori triste, 
cernite sun t!

In veci pomenirea Ta, fericitul nostru 
părinte ! v. g.

Dela sate.
— Nasarineni printre Români. —

Gero-Oşorheiu, Martie.
Mari greutăţi şi nefericiri a trebuit să 

supórte poporul român în tote timpurile. Nu 
arareori el a fost aprópe ingenunehiat sub 
sarcina poverilor. Insă nu a putut ti zdrobit. 
Atacurile ce totdeuna au fost îndreptate con
tra lui, au fost atât de barbare, de tiranice, 
încât trebue să ne mirăm cum el şi-a putut 
păstra esistenţa.

D a ! Căci de n’am cunósce mare-ai 
alipire cătră religie, câtră legea moştenită 
de la strămoşi, atunci acei fapt ar fi puţin 
esplicabil.

lăria în credinţa strămoş0scă a mântuit 
neamul românesc,şi tot ea e chemată a-l mântui 
şi pe viitoriu.

Dar’ acésta alipire cătră legea strărno- 
şâscă, mândria părinţilor noştri, se pare că 
a început a slăbi în inimile nóstre. Zic, se 
pare, căci póte mă înşel, şi atunci aşi â cel 
mai fericit, a-şi muri liniştit ştiind că esis
tenţa neamului nostru este pentru mult timp 
asigurată; voiu înregistra următorul cas cre
mend că arătând rătăcirea unora vom feri 
pe alţii de a le urma în rătăcire.

in Februarie st. n. s’a înmormântat 
la nov în comună o femee de ungur văduvă 
cu numele Mozsár Ilona. Acésta femee era 
reformată mai întâiu, dar’ şi-a părăsit reli-

Jjescrierea caracterului după trăsurile 
feţei şi forma corpului constitue chiar o ştiinţă, 
ne.-idmisă póte de totă lumea, dar’ care nu-
m.eră totuşi câţi-va adepţi de vază, cunoscută 
;sub numele defisionomică. Fisionomiea popu
lară, fără nume particular şi moştenită din 
tata ’n fiu este tot atât de veche ca şi omul, 
şi ia tóté popórele există zicale cari se spri- 
jinesc pe ea. Astfel Românul zice: „Are 
viuo’n cóce“, Francezul: „îl a une tete â 
giftles“, Germanul: „Ein Ohrfeigengesicht“, 
Italianul: „un maso di Rebecca“, Englezul: 
„his eyes ioiii fetch the ducks off the water“ 
(ochii iui sunt în stare să facă raţele să fugă 
de pe apă ca să vie la el), ş. a. m. d.

Simpatia sau antipatia care se nasce 
în noi la prima întâlnire cu o personă, pen
tru dânsa, şi care e cunoscută sub numele 
de „prima impresie““ (bună sau rea) e forte 
adesea întemeiată, şi prin urmare ar trebui 
să ţinem sérná de ea. Mie, cel puţin, mi-s’a 
întâmplat fór te rar să mă înşel în apreciarea 
cui-va după prima impresie, nu tot atât de 
rar însă, să mă căiesc că nu ascultasem de ea.

Celebrul Boerhave credea că causa sim
patiei şi a antipatiei residă în diferite exala- 
ţinni proprii fie-cărui om, atrăgătore pentru 
unii şi respingatóre pentru alţii.

In acăstă aserţiune a sa se basa pe faptul, 
că natura a lăsat unele auimale sălbatice cu 
câte un anume miros particular, mulţămită 
căruia se pot feri de ele animalele domestice.

E incontestabil, că unele animale se 
bucură de un miros törte fin, miros de care 
se conduc adese-ori în viâţă. Deşi nu în aceeaşi 
măsură, omul a fost şi ei dotat de natură cu 
un miros mult mai lin de cât acela de care 
ne bucurăm azi; dovadă sălbatecii. Graţie 
eivihsaţiunei însă, sau mai bine a relelor 
cari au decurs dintr’însa, a mâncărilor „lai- 
sandate“, a beuturilor alcoolice, a turnatului 
precum şi a faptului că acum nu mai avem 
nevoe de miros în aceiaşi grad în care aveam 
nevoe de densul când eram în stare primi
tivă, am perdut în lineţa lui, tot cum, pentru 
acelaşi motiv, am perdut din agerimea vălului, 
a aurului şi a pipăitului.

•Sentimentul de simpatie pentru semenii 
noştri e de natură psihică; el e u d  principiu 
de sociabilitate şi prin urmare fundamentul 
societăţii. El e causa care ne împinge la milă 
pentru cei cari ne încunjură,şi care ne face 
să ne interesăm de ei şi să participăm la 
bucuriile şi durerile lor. El ne face să rîdem 
cu cei veseli şi să plângem cu cei mâhniţi.

__________ (Va urma)



TELEGRAFUL ROMAN 117
giunea trecând la „Nazarineni“. I-se întâmplă 
însă că a căzut greu bolnavă, fapt care îi aduse 
o grea mustrare de cousennţă : pentru-că s’a 
lăsat înşelată şi şi-a părăsit religiunea pârin- 
tâsca. Blăstămând deci pe spurcaţii nazari- 
nem şi pe cei-ce î-ar mai asculta; lăsă cu 
limbă de rnórte sé fie îngropată de reformaţi. 
Drept aceea, ungurii reformaţi îndepliniră 
tóté preparativele necesare de înmormântare, 
dar’ când colo la înmormântare nazarmenii 
nepoftiţi, aducând drept preot pe un óre care 
pierde vară, îmbrăcat mai râu de cât un strîns 
de pe drumuri, respinseră pe reformaţi şi 
împliniră ei ceremonialul înmormântării, ear’ 
poporul reformat dimpreună cu fruntaşii for 
parochiah, s'au mulţămit cu rolul de bocitori, 
şi sub ceremonialul uazarmean au urmat 
sicriul până la grópá, îndeplinind apoi rolul 
de ciocli, astupând ei sicriul.

Las că indolenţa reformaţilor laţă de 
nazanneui, cari şi-au arogat drepturi acolo 
unde nu le aveau, zio acesta indolenţă este 
cât se póte de condamnabila şi de neiertată, 
dar’ acea ce ne-a atins mai mult este taptul, 
că sicriul a fost urmat şi de un român de ai 
noştri cu numele Vasiliu Oostea al mocanului 
şi de doué nurori ale lui, ear' Un séi loan 
(bădica) şi Vasiliu (strîmbu) purtau sicriul 
pe braţele for, ídentiücándu-se astlel cu na- 
zarinenu.

Âcest părinte cu doi ül ai sei după ce 
nu i-a succes a înegn pe preot înaintea po- 
poremlor séi şi în laţa forurilor de sus, a 
dovedit atâta micime de suliét încât cu fota 
familia sa a trecut la nazarmenii unguri.

Ei nu mai voiesc a soi nimic de losta 
for mamă biserică, ci îndeplinesc ceremonia
lul nazanteau. Ba ce e mai mult, născân- 
duii-se acestora copii, i-au botezat cu o uu- 
guróioá _azarmeaná care a fost cea mai de
pravată în comuna nóstrá. Astlel au ajuns 
de ocara comunei, dar’ au ajuus şi la sapă 
de lemn, căci averea şi-au prăpădit-o la îndem
nul nazarinemlor, aşa d. e. casele lor şi-le-au 
dat spre folosinţa publică nazarinemlor.

inse nu ie e destui cu atâta, nu le e 
destui că s’au nefericit, că s’au aruncat în 
braţele peirei, ci ei acum caută sé atragă şi 
pe alţii, cutneiând şi comunele învecinate, 

^^este  tot căutând a atrage pe Români de la 
biserica cea adevărată, dar’ până acum fără 
nici un succes, şi cred tare că alţi rătăciţi între 
noi nu se vor afla.

De aceea pun la inima consătenilor mei 
şi a tuturor Komâniior sé grijâscă a nu’şi pă
răsi legea, sâ nu’şi vândă sufletul şi fericirea 
vecinicâ pentru-că a zis iisus (Jhristos că „nu e 
pécat mai mare decât a părăsi cineva o cre
dinţă adevărată, spre a urma una deşârtă“. 
Deci sé murim în legea în care au murit şi 
strămoşii şi părinţii noştri.

Oşorheanul.

NOUTĂŢI
Hirotoniri. Sâmbătă a fost hirotonit 

întru presbiter candidatul la preoţie loachim 
Ivan, ales paroeh în hărăzii (tractul Haţegului) 
ear' Duminecă a fost hirotonit candidatul 
Nicolae Faladé, ales paroeh în Câmpeni.

*

Congregaţia Albei-inferióre e con
vocată pe 28 Martie, la Aiud. Tot-atunci se 
va tace şi deschiderea nouelor case ale co
mitatului.

*

Dela „Academia Română“. Acade
mia Komână din Bucureşti a ţinut Vineri 
şedinţa solemnă, în care s'a tăcut presentarea 
noului membru ordinar, a dlui loan cavaler de 
Fuşcariu. Şedinţa s'a deschis la órele unu şi 
jumătate, sub presidenţia dlui l. Negrutzi.

După presentarea noului membru, s’a 
dat cuvântul d-lui Fuijcariu pentru a rosti 
discursul de recepţiune. Dl Fuşcariu vorbesce 
despre Ugrinus, un scriitor din secolul al XIII.

Din cercetările şi datele culese, cam în 
aceeaşi epocă se găseau mai mulţi cari portă 
numele de Ugrinus.

Dl Fuşcariu nu se ocupă însă de cât 
de trei dintr’înşii, unul de origine română, 
altul de origine germană, şi al treilea de ori
gine ungară.

Ugrinus de sigur însă a trăit în epoca 
de la 1291, data trecerei românilor din Fă
găraş în Valahia şi înfiinţarea principatelor.

Dl Fuşcariu relevă activitatea lui Ugri
nus şi termină mulţumind Academiei pentru 
alegerea făcută în persóna sa. După Dl Fuş_ 
canu ia cuvântul Dl D. F. Hasdeu, ilustruţ 
savant, şi răspunde cuvântărei d-lui Fuşcariu; 
n numele Academiei.

Dl Haşdeu vorbeşte de activitatea şi 
meritele noului academieian, felicitându-1 pen
tru alegerea sa. D-sa aminteşte că sunt toc
mai douăzeci de ani de când răspundea dis
cursului de recepţiune al unui alt academician, 
om de stat şi patriot ilustru : Ion Ghica. După 
terminarea discursului, şedinţa se ridică la 
orele 3 p. m.

*
Deputat sinodal, în locul demisiona- 

tului Dr. Stroia a fost ales eri, în cercul 
electoral al Turdei, dl Dr. Nicolae Olariu 
din Sibiiu.

*

Dar pentru biserică. Iu numele c_>- 
mitetutui respect, sinodului parochial ortodoes- 
răsăritean din Şeica-mare protopresbiteratul 
Mediaşului, subscrisul ot. paroeh. se simte 
plăcut îndatorat a aduce la cunoseinţă pu
blică, şi a-şi esprima adânc simţită sa mulţă- 
rnitâ şi reeuno8cinţa faţă de marimmósa donâ- 
tóre văd. preotăsă din Moşna Dna Maria 
Buzeşun, carea pătrunsă de iubirea de neamul 
şi biserica sa şi întru eternisarea memoriei 
neuitatului Dsale soţ preot loan născut în 
Şeica-mare, a pus basa unei fundaţiuni „loan şi 
Maria Bozeşan“ înzestrându-o cu suma de cor. 
20U,— având conform literilor fundaţionale 
— a se folosi an de an în decurs de ani 20 
jumătate din interese spre înfrumseţarea bi- 
serciei nóstre din Şeica mare şi jumătate a 
se capitalisa; ear' de aici încolo după lipsele 
locale chiar şi fote, rămânând capitalul 
tundaţional neatacat. Spre acest scop şi con
form dorinţei donatórei acel capital s’a şi 
plasat în acţii de bancă de la institutul Raco- 
ţana din Şeica mare.

Servâscă acăstă nobilă faptă a stimatei 
nóstre donatóre spre lauda şi mulţumirea sa 
sutietâscă, precum şi ca îndemn de jertfă 
altora. Fie, ca fotă viăţa iubitei nóstre doiia- 
fore să lie însoţită de darul Dlui nostru 
lsus Uhr. şi dragostea lui Dzeu Tatăl. Şeica- 
mare, la 8/21 Martie 1901. Oficiul parochial 
ort. răsărit. El ie Oiuruga.

*
Esauien la şcola economicii de mo

del diu loc. Ni-s’a trimis spre publicare 
Frogrutnul esamenului teoretic public ce se 
va ţinâ ia economia de model comitatensă 
(Sibiiu, piaţa tirgului de vite Nr. 10) în 19 
Aprilie 1901 (st. n.) la 3 óre după ameazi. 
E  următorul: 1. Limba magiară, 2. Aritme
tica şv geometria, 3. Fisica, 4. Sciinţele ele
mentare din economia de câmp. 5. Sciinţele 
speciale din cultura plantelor, 7, Bomologia,
7. Sciinţele speciale din cultura şi igiena de 
vite. Cărţile de economie purtate de elevi, 
caetele lor etc. sunt espuse spre vedere publică.

*

Fapte vrednice de laudă şi de imi
tat. Din Feneş ni-se scriu urmăforele : 
Azi avui deosebita fericire să cercetez st. bi
serică ortodocsă română din comuna Feneş 
în protopresbiteratul Abrudului, — în acest 
sf. locaş pe lângă cureţănia esemplară, vă<)ui 
un prea frumos scoruş acum din nou edificat 
cu spesele vrednicilor credincioşi parochieni 
Aron Komoşan epitrop primar, soţia sa Anna, 
şi Moise Komoşan. Din acest minunat sco
ruş, tinerul cor, compus şi instruál prin 
stăruinţa neobositului paroeh focal Iosif Mag
da, a cântat cu o precisiune,tact şi dui- 
câţă harmomeă — în cât mulţămirea popo
rului present se reoglinda in feţele lor ve
sele. Tinerii corişti cu puţine escepţiuni 
sunt dÍ8cipuii de ai preotului Magda — de 
pe timpul când era învăţătoriu. — Numele 
lor sunt : loan Lup, Komulus Cociobea faur, 
Emílián Itu, loachim Todorescu pădurar, Tri
ton Oorobeţ, Vasibe Achim, Fetru Laslâu, 
loan Olaiău, loan Faul, loan Bota, Alisandru 
Oialâu, Nicolae Komoşan, Vasilie Ursa, So
lomon Fuşeriu, Nicolae Todorescu, Nicolae 
Cociobea, Alesandru Staneiu, Avram Tornuş 
şi Nicolae Aron.

începutul e bun, frumos şi salutar, 
înainte deci pe calea apucată, căci cântările 
nóstre harmonica şi dulci înalţă inimile cătră 
făcătoriul Universului, ear’ Naţiunei nóstre 
mult cercate prin stăruinţa Vostrâ numai fală 
îi faceţi. 1 Călătoriul.

*
Preparandie în Zelau. Congregaţia 

comitatului Sălagiu, ţinută săptămâna trecută, 
a votat din fondul de grădini fröbeliane
40.000 coróne pentru înfiinţarea unei pre
parandii în Zelau. Oraşul Zelau a oferit, 
spre acelaş scop 20.000 coróne ori un intra
vilan corespuntjătoriu.

*
Poporaţiunea Austriei- Zilele trecute 

s'a publicat resultatul recensementului de la 
31 Decembre 1900, privitor la poporaţiunea 
întregei Austrie. Conform aceluia la 31 De
cembre Austria avea 26.170,304 locuitori, eu 
2.211,891 mai mulţi de cât ia 31 Decembre 
1890. Din acăstă cifră se vine pe Bucovina 
729,921 (cu 83.330 mai mult decât la 31 
Decembre 1890).

*
Un deputat dispărut. „Hazánk“ scrie 

în numărul de Mercun urmăforele: „In cer
curile de elită din capitală a produs mare 
sensaţie vestea, că deputatul dietal şi fost 
comite suprem, baronul Nicolau Fiáik, de

câteva săptămâni a dispărut din Budapesta. 
Cum se vorbesce, baronul a plecat la Ame
rica, unde a şi sosit deja, şi unde săptămâna 
trecută a plecat după el şi soţie-sa".

*
Spital în Beînş. Conregaţia comitatu

lui Bihor, ţinută Mercuri, a hotărît înfiinţarea 
unui spital public în Beinş. Totodată a votat 
mulţămită protocolară episcopului Favel din 
Oradea-mare, care spre acest scop a oferit 
gratis intravilanul şi materialul de zidire.

*
Turburările studenţeşti din Rusia.

Mercun au fost arestaţi în Uuessa 194 stu
denţi. Cei mai mulţi dintră aceştia vor fi în
rolaţi la miliţie, ear’ restul va fi eliminat de 
la fote universităţile rusesci. iSe zice, că mi
nistrul de răsboiu Kuropatkin a protestat con
tra înrolărilor acestora, pe motiv că înrolarea 
de pedâpsă numai va strica armatei. Ţarul 
însă a hotărît în contra voinţei ministrului.

La universitatea din Dorpat încă au 
fost turburări grave.

Boi premiaţi. La esposiţia economică 
dm Fans, ţinută zilele trecute, au fost pre
miaţi trei boi graşi cum rar s'a mai vătjut. 
Primul premiu la căpătat un bou de greutate 
de 1599 chilograme, al doilea de 1257 chilo- 
grame, ear’ al treilea premiu i'a căpătat un 
colos de bou normandiai!, care însă apăsa la 
câutanu numai 1154 chilograme.

*
Tuturor le este cunoscut, că se

minţele de economie şi de grădini ale lui 
Mauthnsr produc de trei-on mai mult ca alte 
seminţe. Esceleute sunt îndeosebi seminţele 
de napi împreunate cu marca firmei „Stern- 
mark“ şi sunt a se deosebi de altele contra
făcute. Seminţele lui Mauthner sunt cu un 
cuvânt neîntrecute şi economii nóstre fac 
forte bine, dacă îşi comandă seminţele lor, 
numai dela firma Mauthner în Budapesta.

PARTEA LITERARA.

C oncubinatul
originea  şi că u şe le  lui, rele le c e  resu ltă  din 
el ş i m ijlócele pentru îm pedecarea  şi stîr -  

pirea lui
de G -a ,-v x iil H a n g e .

(Urmare)

Administrarea intensivă a sacramentului peni
tenţei mai cu sernă la tinerime.

Eu susţin, că în nici o funcţiune bise- 
ricâscă nu póte preotul influinţa în mod mai 
binelăcătoriu asupra poporului, decât în taina 
pocăinţei. Aici îşi póte desvăli credinciosul 
şi păcatele cele mai ascunse, ba e chiar da
tor să facă acâsta şi apoi preotul îi póte da 
îndrumările cele mai corăspuntjăfore pentru 
curăţirea for. Şi acâsta pentru inviolabilitatea 
sigiiului sacramentului, carele nu permite nici 
preotului nici penitentului sub nici o- împre
jurare să divulge ceva din cele ce s’au pe
trecut în mărturisire. Altcum preotul îşi perde 
darul, iar’ penitentul se espune la pericole 
neprecaicuiabile. Se înţelege de sine, — sco
pul sacramentului se ajunge numai dacă preo
tul cunoscându-şi chemarea sa, are şi tactul 
potrivit de a se sei folosi de acest mijloc de 
îndreptare a păcătoşilor. Altcum va purcede 
la mărturisirea unui copil şi altcum la măr
turisirea unui bătrân; altcum faţă de tineri
mea adultă, şi altfebu faţă de cei căsătoriţi; 
altcum faţă de văduvi şi altcum faţă de con
cubini, mai luând în considerare la toţi şi 
împrejurările for personale şi sociale. Dar’ 
mai susţin şi aceea, că tocmai din căuşele 
acestea, taina acâsta e şi cea mai grea de 
administrat, pentru-că aici pelângă vaste cu- 
noscinţe teologice, îi mai trebue preotului şi 
multă cunoseinţă de ómeni şi mult tact fin, 
adeseori greu de câştigat, — deoparte, pentru 
de a-şi putâ câştiga încrederea penitentului 
şi să şi-o susţină, ca acela să-i spună totul, 
iar’ de altă parte, pentru ca să-i potă da şi 
îndrumările cele mai corespundétóre pentru 
îndreptare după trebuinţele şi • imprejurările 
lui sociale. Dar’ apoi, cu câtă băgare de sâmă 
trebue se fie la mărturisirea celor batjocori
tori de cele sânte, ca să nu espună taina la 
ridicol, ori pe alţii să nu-i sparie dela ea! 
Cu câtă înţelepciune şi blândeţă trebue să 
purcâdă faţă de prunci, ca să li-o facă plă
cută pentru totdeuna, şi în fine faţă de adulţi, 
ca să nu fugă de ea etc. încă dela început 
s’a simţit greutatea administrârei acestei 
taine, căci chiar şi Sânţii Fârinţi forte ade
seori amintesc despre acâsta, până ce unii 
s’au ocupat în special cu acâsta cestiune. Eu 
recomand din literatura bisericei nóstre în

privinţa acâsta opul: Carte forte folositóre de 
suflet despărţită în trei părţi, I. învăţătură 
cătră Duhovnic, II. Canónele S. loan Fust- 
nicul, 111. Sfătuiri dulci cătră cel ce se ispo- 
văduesce, traducere din limba grecâscă şi ti
părită cu binecuvântarea Sântului Sinod al 
bisericei ortodoxe române din România, Bu
cureşti, 1898, Tipogr. Cărţilor bisericesci. — 
Dar’ mai cu sâmă să se ferâscă preotul de 
dictarea de canóne pentru liturgii multe, mai 
cu sâmă celor săraci, ca să nu apară, că vrâ 
să-şi facă numai venite din mărturisire. Frin 
astfel de canóne se îustrăinâză cei mai mulţi 
dela mărturisire.

Deci trec la alt mijloc şi forte impor
tant pentru împedecarea concubinatelor.
lntrevenirea imediată şi urgentă a preotului 
la cei ce ar intenţiona a păşi în concubinat, 
precum şi la părinţii, rudeniile, tutorii şi naşii 

lor de botez şi de nuntă.
îndată ce preotul ar simţi, că óre cine 

din parochia lui intenţionâză contractarea vre
unui concubinat, numai decât să cheme pe 
respectivii separat ia sine, şi după ce li-a 
arătat trumseţa fecioriei şi a castităţii în viaţa 
familiară şi văduvie (la fiecare după starea 
personală), să le arete şi imensele rele ce is- 
voresc pentru ei, pentru^ventualii prunci şi 
pentru societate din o viaţă familiară spur
cată şi nelegiuită — şi în viaţa acâsta şi mai 
cu sâmă în viaţa viifore vecinică. Tot aşa în 
cas de lipsă să cheme la sine şi pe părinţii, 
rudeniile, tutorii şi naşii lor de botez şi de 
nuntă, ca şi ei, amăsurat şi datorinţei lor ca 
atari, să-i dee mână de ajutonu pentru îm
pedecarea acestei fărădelegi intenţionate. Şi 
dacă nici unii nici alţii nu ar veni la el, să-i 
cerceteze atunci el pre dânşii în scopul acesta, 
căci pástodul cel bun caută óia cea rătăcită 
până o află, şi afiându-o şi putându-o a o 
readuce la staul, se bucură mai mult de ea, 
de cât de cele multe, ce nu au rătăcit. In 
caşul estrem, să-i ameninţe pre cei culpabili 
CU punerea sub anatemă etc, (Va urma.)

Din public*).
Dare de séma şi mulţămită 

publică.
Cu ocasiunea producţiunei musicale tea

trale arangiată de tinerimea rom. din Şoimuş 
şi jur în favorul bisericei nóstre gr. or. din 
Şoimuşul-murăşan în 13/26 Ianuarie a. c. au 
incurs de tot 76 coróne, din cari subtragâudu- 
se spesele cu 61 coróne a resultat un venit 
de 15 coróne, care sumă s’a şi transpus la 
cassa bisericei nóstre.

Cu suprasoIviri şi rescumpărare de bi
lete au binevoit a ne onora următorii: On. 
Domni Adam Lazar, not. cerc. 4 cor., Alim- 
piu Oprea, preot Secarâmb cu 3 cor., Prea 
On. Domn George Romanul, protopresb. şi 
on. D. George Nieóra, paroeh in Deva, Fetru 
Gabor, paroeh iu Certes şi st. Dómna Bog
dan irma, din Şoimuş câte 2 cor., on. domni 
A. Nieóra, Toma Roş, Loghin Ardelean, Dioni- 
siu Ardelean, loan Filimon, Reis Vendel, din 
Deva câte 1 cor., domnii loan Straja, Seca
râmb, Dumitru Abrudean,Fizeşbarbura, Favel 
Popa, Gialacuta, N. Sloicoviciu, not. cerc. 
Caianel, Fekete Gyula, Gábor István şi Vasile 
Stan, din Şoimuş câte 1 cor., ear’ domnul 
Caprini Alois din Şoimuş cu 2 pachete lu
mini de stearin.

Deci subscrişii in numele comitetului 
şi al poporului nostru din Şoimuş venim şi 
pe acâsta cale a aduce cele mai cálduróse 
mulţumite atât marmimoşilor suprasolvitori 
cât şi tuturor binevoitorilor participanţi şi 
spriginitori.

Tot cu acâsta ocasiune aducem mulţă- 
mitele nóstre şi profunda recunoscinţă dior 
înv. George Copos şi loan Bârna precum şi 
tinerului loan Berariu si înv. Fetru Aslău, 
cari nu au cruţat spese şi ostănele, ci cu 
conducerea acestei producţiuni şi petreceri 
plăcute ni-au câştigat atât modestul profit 
material, cât mai mult însă profitul şi reu
şita morală şi plăcutele suveniri.

Ş o i m u ş u l - m u r ă ş a n ,  la 25 Febr.
1901.

Georgia Guga Fetru Muntean
paroeh epitrop

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch 

din parochia de clasa a IlI-a din Dén- 
cu l - mar e  se escrie concurş cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţesci dela stat.

Competenţii au a-şi trimite con
cursele instruite conform legilor din 
vigóre .subsemnatului oficiu protopres- 
biteral, de unde se şi pot lua informa- 
ţiuni mai detaiate în causă în terminul 
sus indicat.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. 
al Orăştiei în conţelegere cu sinodul 
parochial concernent.

Or ă ş t i e ,  12 Februariu v. 1901.
Vasile Domşa

protopresbiter.

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

Introducere în contabilitate
Şl

Contabil i tatea
în partidă  simplă

de
I. C. P an ţu

profesor la scóla superiorii de comerciu. 

Preţul 3 coróne.

Calendariul archidiecesan este cel mai eftin. 40 filei*! 
plus porto 10 filer i (fără şematism). 

La comande mai mari se dă rahatul de 20% Se póte procura (lela

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

Farmacia lui F. I. B. Hotter la sf. Iosif, Wieu, XII/3 üicliöubruiuierstríisse 182.

Ä b sorb in a iu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, l/2 Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor eu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor aiui H otter,
p en tru  cai şi v ite  c o rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus esceient la nutremânt, peDtru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi se nu se primésca altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

A lifia lui H otter pentru d e lă tu r a r e a  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. V2 Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui H otter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu aeésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. I I  este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C olicei a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 93—104
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Mărimea în Cm. 89/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/68 55/63 63/79 74/1

c. b. c. b. c. b. C. b. C. b. C. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. 1 b. c. b. c. b. c. b. C. b.

Adormirea Maicei Domnului . 39 20 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 2 0 56 72 50 14 16 10 18 20 26 20 3U 40
Archanghelul Michail . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 2 0 56 — y 80 IO 00 i i 40 iy 60 26 60

„ Gavril . . . . 28 — 33 60 42 '-- 56 — 70 — 18 20 21 — 3U 80 39 2 0 0 6 — y 80 IO 50 11 40 iy 60 26 60
Apostol f i e c a r e ...................................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 2U 56 — y 80 10 OO i i 40 iy 60 20 OO
B u n avestire ................................. 39 20 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 oU 14 — 16 10 18 2 0 20 2 0 3U 40
Domnul Christos . . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 ÖÜ 39 20 56 — y 80 iO 00 J l 40 iy 60 20 00
Naşterea Domnului . . . . 39 20 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 IO 18 2 0 20 2 o 30 40
Botezul „ . . . . 3Ü 80 37 80 46 20 61 60 78 40 2 0 30 23 10 35 — 43 40 U0 20 11 20 l i 90 14 — 2 l <0 29 40
Fuga la E gipet ............................ 39 20 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 20 06 — 72 50 14 — 16 10 18 20 20 2o 30 40
Iisus în biserică (12 ani) . . 39 20 44 80 58 80 81 20 .106 40 26 60 Z9 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 20 20 30 40
La nunta din Cana . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 2 y 40 46 20 56 — 72 1)0 14 — 16 10 18 ZU 26 20 30 40
Iisus pe m a r e ............................ 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 20 20 30 40

„ învie pe Lazar . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 4U 26 60 29 40 46 2U 56 — 72 50 14 — x6 IO 18 20 26 20 30 40
Schimbarea la fată . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 oU 14 — IO IO 18 20 2o 20 30 40
Iisus în muntele Măslinilor . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — y 80 10 00 11 40 iy OO 26 00

„ pe cruce ............................ 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 2o 80 32 20
Punerea în  mormânt . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 4U 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 50 40
î n v i e r e a ....................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 IU 18 20 26 20 50 40
în ă lţa r e a ....................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 oO 14 — 16 10 i8 20 20 20 30 40

F lo r iile ............................................ 39 20 44 80 58 »0 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 06 — 72 50 14 — io 10 18 20 26 2<J 30 40
Tăierea îm p reju r ...................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 6U 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 20 20 3U 40
Constantin si Elena . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 6U 20 11 20 11 90 14 —7 21 70 29 40
Sfântul D u m itr u .............................. 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 OÓ — 9 80 10 OÜ i i 40 iy 60 26 00

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 3o — 43 40 60 20 11 20 i i 90 l4 — 21 7o 2y 40
' Evangelist f ie c a r e ............................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 2u 56 — 9 80 10 00 l i 40 iy 60 26 60

Sfântul George ..................................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 iy 60 26 60
„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 i i 90 14 — 21 70 29 40

înălţarea sfintei cruci . . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 • 25 80 U2 20
1 Ilie prorocul............................ 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 5o i i 40 i9 60 26 OO

„ „ în car de foc . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 l4 — 16 lO 25 80 oZ 20
loan în p u s t i e ............................ 28 — 33 60 42 — 56 — 70 _ 18 2Ü 21 — 30 80 39 20 OÖ r-- 9 80 10 50 i i 40 j y OO 20 00
Maica D o m n u lu i ....................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 25 10 55 — 43 40 6U 20 l i 20 11 90 14 — 21 7o 29 40
Sfântul N icolae........................ 28 — 33 60 42 .--- 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 3y 20 56 — 9 80 10 50 11 4o 19 OO 20 OU
Naşterea Maicei Domnului 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 3U 40
Petru şi P a v e l ...................................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 ÖU 20 11 20 l i yu 14 — 2 x 7o zy 40
Pogorîrea Duchului sfân t . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 4o 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 oO 40
S im eon ............................................................ 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 OO 20 OU
Sfânta T r e im e ..................................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 l i 2U 11 90 l4 — 2 i <0 2y 40
Tăierea capului S-tului loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 4U 60 4y — 6o 80 12 60 14 — 16 10 25 80 32 2 0 1
Naşterea S-tului loan Botez. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 OD — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 4Ú ,
Arch. Michail şi Gavriil . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 2U 11 20 11 yo 14 21 70 zy •V 0

4

toCina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine d<3 

39-20 -117.60 coróne, tine 29.40—89 60 coróne, simple 21 — 67-20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte înse Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, alumini uni 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după em ji Se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.
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